

天下瑞安人

主办:中共瑞安市委宣传部 承办:瑞安日报社

风雨半世居海外 心香一瓣系故乡

记澳大利亚维多利亚州温州同乡会会长黄磊女士

■通讯员 金镜友 记者 欧苗苗

情牵故乡自天涯,追忆来路多风沙。坚毅热诚洒绿荫,耄耋芳菲醉晚霞。在跨越大半个世纪的艰辛与辉煌后,85岁的澳大利亚维多利亚州(维州)温州同乡会会长黄磊近日再次回到故乡瑞安。在一场亲友聚会上,这位身着象牙色裙装的老人意气风发,笑容盈盈,令人如沐春风。

回想起多年来的思乡情切,黄磊数次动容地说:“我今年85岁了,这可能是我最后一次回到故乡。但是,只要有机会,明年,后年,大后天……我还会再回来!”

风雨人生 :数年三迁为志向

黄磊女士原名黄菊芳,1932年出生于瑞安马屿清垟河头村。她既有着传统农村妇女朴质而温和的品质,又有着不屈于命运的倔强性格。

她小时在家务农,却常趴在教室窗外听课。老师很感动,劝服她父亲让她进校读书。她幸运地成了乡小三四个女生中的一个,16岁时考上瑞安中学,1949年,她随亲戚去了台湾。

初到台湾,人生地不熟。她只能去做保姆,洗衣煮饭做家务,还要跪地让小主人当马骑,膝盖都磨出了血印。为了生存,她咬牙忍住。在堂兄的帮助下,她考上台北市女子师范专科学校,勤工俭学,完成学业。23岁时,她经友人介绍结识

了青年才俊黄贤樾(清末民初民主革命家、教育家黄乃裳的孙子),两人一见倾心,婚后连生五个女儿,这让原本艰苦的生活更是雪上加霜。

1970年,黄磊随丈夫举家移民澳大利亚。举目无亲,加上孩子又小又多,一家人在异国的生活苦不堪言。丈夫白天在单位工作,晚上还得去新南威尔士大学读书,黄磊就在一家烟厂打工。值得欣慰的是三个年纪稍大的女儿很懂事,知道家里的困难,三姐妹全都没有参加学校露营,甚至连通知书也不敢拿回给妈妈看,只能偷偷躲进被窝哭。昔日情景,今时回想起来,黄磊还是忍不住心痛和愧疚。

那时按照澳大利亚的福利制度,像他们这样困难的家庭完全可以申请政府救济金。可是黄磊和丈夫性格坚强自立,认为自己代表早期移民澳大利亚的华人形象,领救济金有失中国人尊严,故坚决不领。他们自食其力,一步一个脚印,财富的积累和声望的提升,艰辛曲折而又自然而然。五个女儿都毕业于澳大利亚一流大学,读研读博,各有专长,职业涉及医学、财经、艺术等多个领域,现今个个事业有成。对第三代孙辈、第四代曾孙辈,黄磊女士都殷切期望:水不忘源,树不忘根,我们一定要会讲中文。几度风雨,几多变迁,如今迎来四世同堂,双语交流,其乐融融。

学而不厌 :70岁读硕士为学习

《论语》有言,其为人也,发愤忘食,乐以忘忧,不知老之将至。这句话用在黄磊女士身上,也有一定的切合度。她对学习有着与学生俱来的喜好与坚持。

早年到台湾后,学习成了黄磊生活不可或缺的部分。1953年至1955年就读台北市女子师范专科学校,她目睹很多特殊学生无法得到教育保障,毅然于1963年至1966年攻读国立师范大学(台湾)特殊教育训练班。随后,她开始学以致用,1969年编写了当时特殊教育界稀缺的参考资料《智能不足儿童实验教材》。经台湾教育部门审核后,予以隆重颁发奖状与奖金。台湾著名教育家叶楚生先生作序,评价此书

实为近年来推行儿童教育工作中,最值得欣慰的一件事。该书还得到台湾政要高铭辉先生亲笔题字:因材施教发蒙启聪,循循善诱作育功宏。面对这一份惊喜,黄磊和全家人那种开

心至今记忆犹新。

随后几年,黄磊移民澳大利亚,在艰辛的工作、生活中,却从未停止过学习脚步:1980年获墨尔本教育专科学校双语教学证书;1981年获墨尔本教育专科学校特殊教育证书;1983年毕业于墨尔本皇家理工学院,主修教育。她曾在当地一特殊教育学校任教,后又在维州第一所中文学校——侨友社中文学校任校长20余年,探求教学与管理结合之道,培养出众多品学兼优的学生,其中包括全澳中文比赛第一名,由中国主办的世界小学生华文比赛一等奖和维州的高考状元王炎冰等。在黄磊女士长期努力与争取下,维州教育部门终于打破了英文为主科,中文为副科的惯例,中文取得在维州高考中同样作为主科、考试分数不用打折的地位。

黄磊女士热心澳大利亚华文教育,先后4次应中国国务院邀请,作为澳大利亚的领队参加在北京、厦门

等地举行的世界华文教育研讨会,多次在大会上宣读论文,阐述并宣传澳大利亚华文教育的现状与成果。

学习是一种常态,却也酝酿着新变奏。黄磊女士一直对中医有着浓厚兴趣,在台湾时就开始拜师学医,更多次在北京、上海、温州(瑞安)等地多家中医院学习中医。70岁那年,她和丈夫做出令人震惊的决定:回国到辽宁中医药大学攻读中医学国际硕士班。经过3年刻苦学习,最终双双获得硕士学位。回到澳大利亚,他们在墨尔本开设中医针灸诊所,她针灸,他开方,夫妻俩教老年人自创的笑脸银发健身操,开展义诊,让中华医学扬名海外,造福大众。

学习让黄磊女士实现了学科跨界,也走向多元融合,2013年被澳大利亚维多利亚州政府授予“维多利亚多元文化优秀奖”,成为维多利亚州总督奖中唯一一位温州籍人士,以81岁高龄获此殊荣更属罕见。



亲情乡恋 : 80后 当会长为乡民

黄磊女士少小离家,侨居海外长达半个多世纪,对祖国、对故乡、对乡亲、对亲人有着一份难以言表的眷恋之情。

多年离乡背井的生活,使黄磊深深体会为人父母的不易。望着异国他乡的明月,她无比思念家乡的父母。上世纪70年代,回国是件非常困难的事。经过半年多复杂的签证申请,与堪培拉中国驻澳大使馆的多次交流,1974年,黄磊第一次回到故乡。父亲已去世,她见到了骨瘦如柴、白发苍苍的老母亲,久别重逢的母女俩哭了,笑了,哭了,见了依依,别也凄凄。

回澳大利亚后,她一心想接母亲来同住。过了5年,经过千辛万难,母亲终于来到澳大利亚。在墨尔本机场,母女团聚抱头痛哭的感人画面被刊登在当地主流社会影响力最大的报纸《The Age》上。

老吾老,以及人之老。黄磊把对待自己母亲的情感转注到同样思

念大陆亲人的台湾同胞身上,她主动担负起两岸交流沟通重任。原先台湾同胞辗转交邮传情,改为她亲自跑腿,传送,协助两岸亲人传递亲情,甚至提供经济往来的便利。在那个年代,因她的这份热忱相助的服务方式,涌现出许多有血有泪、感人肺腑的故事。

己欲立而立人,己欲达而达人。耄耋之年的黄磊女士对来到澳大利亚求学、谋生、经商的乡亲总是尽己所能搭建平台、提供帮助。

2011年,澳大利亚维州温州同乡会在墨尔本成立。目前,维州共有1万多温州人,遍及商贸、教育、金融服务等行业,年富力强的成功商人也很多。评选会长的结果出人意料之外又在情理之中,80岁高龄的黄磊女士众望所归,担任首任会长。她幽默而谦虚地说:我今年80岁,也是一个80后!我的能力不一定完全胜任,但我有一颗眷恋家乡,为大家服务的心。